

港城名医谈

牙好，胃口就好，吃嘛嘛香

——牙齿损坏及时修复，毓璜顶专家来帮你

专刊记者 于建立 通讯员 王婧

最近听朋友说，她下边的一颗大牙掉的只剩牙根了，医生说，她的牙根烂得太厉害，无法保留了，需要把牙根拔掉，等三个月以后再镶假牙，如果长时间不镶的话，两边的牙会慢慢向中间倒，对颌的牙也会向缺牙的间隙伸长，引起剩余多数牙齿位置的改变及咬合关系的紊乱。但是，当听到做烤瓷牙套需要将相邻的两颗牙磨小时，她打怵了，一直拖着没去。那么，有没有既安全美观，又不用打磨牙齿的修复方式呢？



专家简介

王升志，烟台毓璜顶医院口腔颌面外科主任、主任医师、硕士研究生导师，兼任中华口腔医学会口腔颌面外科专业委员会口腔颌面-头颈肿瘤学组、口腔颌面修复重建外科协作组组员，中国抗癌协会头颈肿瘤外科专业委员会委员，山东省医师协会口腔颌面外科分会副主任委员。能够准确诊断治疗口腔颌面部常见病、多发病，完成口腔颌面部恶性肿瘤联合根治等高难手术500余例。

9月20日是第25个全国爱牙日，今年爱牙日的主题为“一口好牙，一生唯美”。近日，记者采访了烟台毓璜顶医院口腔颌面外科主任王升志教授，请他给大家谈谈关于牙齿缺失修复方面的问题。

出生后的4个月到3岁左右，我们会长出第一副牙齿——乳牙，它是咀嚼食物、摄取营养的重要器官。虽然蛀牙或者外伤有时会损坏乳牙，但人们通常并不太介意，因为人类的第二副牙齿——恒牙最终将取代乳牙，并伴随我们一生。但在长期使用过程中，牙周病、外伤等原因均可导致恒牙过早脱落、缺失。

王升志告诉记者，恒牙缺失后，以往修复方式主要有两种：一种是佩戴可自行取戴的活动假牙，但这种修复方式既不美观，也容易脱落，而且咀嚼力量也不足；另一种方式是安装固定假牙，但修复一颗牙齿需削磨两颗或更多正常牙。

牙齿种植是近年来新兴的修复技术。如果你希望修复后的牙齿外观、感觉和功能与自然牙一样，也不想给正常牙齿带来损伤，“种牙”技术不愧为最佳选择。“种牙”是当今口腔医学界的一种尖端技术，它并不是真的种上一颗与自然牙一样的牙



齿，也不是播下一颗“种子”，长出一颗真牙。种植的牙齿主要由下部的牙种植体和上部的人工牙两部分组成。种植时，医生首先将钛或钛合金牙根种植材料埋植到失牙部位的牙槽骨内作为牙根，待种植体与颌骨接合牢固后，再在上面装上牙冠的修复方法，被形象地称为“人类的第三副牙齿”。

王升志介绍说，相对于传统的牙齿修复方式来说，种植的牙齿外观和功能几乎与真牙一样。对患者来说，牙齿种植不需要磨损周围正常

的牙齿，创伤小，患者感觉不到有太多痛苦；种植后没有异物感，咀嚼效率较传统假牙大有提高，而且稳定牢靠，容易护理，使用寿命更长。另外，牙齿种植能够防止牙槽骨的吸收，有助于恢复患者的面部外形，且种植后对发音的影响也较小。

哪些人群适合种植假牙呢？“18岁以上的成人，不论是单个或多个牙齿缺失，甚至是全口牙列缺失，都可以进行牙齿种植，种植的牙齿对患者之后的口腔健康也将更为有利。”王升志表示。

相关链接

如何挑选牙刷

按摩型、旋风型、前驱型……面对超市货架上琳琅满目的牙刷，很多人都有这样的疑问：每种牙刷的宣传词都说自己功效独特，究竟哪种牙刷最适合自己？

据口腔专家介绍，刷头较小、刷毛软硬适中、经过磨毛处理的牙刷保健效果最好。刷头大小因人而异“买牙刷时，首先要看刷头大小。”专家说，刷头一般要稍小一点，以保证它在口腔中能灵活转动。儿童口腔小，刷头就需更小。总的来说，刷头大小要根据各人情况而定，需要综合考虑口腔大小、张口程度及个人习惯等因素，并没有统一的标准。

其次，要看刷毛软硬。刷毛要选择软硬适中，或稍软的。但要注意，太软的毛易刷不干净。目前普遍的刷毛多用尼龙丝制成。具体来说，可分为两种——普通丝和杜邦丝。杜邦丝弹性较好，不容易倒。

第三，磨毛处理也很重要。刷毛在切割后，如果没有经过圆滑处理，容易因太过尖锐而造成伤害。把刷毛尖磨圆的磨毛牙刷，可防止这种伤害，对牙龈保护作用更强。

同时，口腔医生提醒大家，牙刷最好每3个月更换一次。使用时间过长，刷毛积存细菌，不利口腔健康。使用杜邦丝刷毛的人不要因刷毛没倒而不更换牙刷。

此外，刷头是方形或钻石形、刷毛上缘齐平还是呈波浪形、刷柄是弯是直，对刷牙效果也没什么影响。刷牙用最普通的直柄牙刷就很好了。

电动牙刷适合特殊人群

电动牙刷自登陆市场以来，以其方便、省力的特点，逐渐受到人们的青睐。目前市场销售的电动牙刷大概分为两种，即普通电动牙刷及声波颤动牙刷。老人、儿童或肢体活动不便的人，推荐使用普通电动牙刷。但对这类牙刷的功效也不应过于迷信，只要刷牙方法正确，手动牙刷与普通电动牙刷同样好用。相对而言，声波颤动牙刷保健效果更强，它可以通过声波将牙缝中残留的食物冲出，这种功效是其他牙刷难以企及的。

网传几个刷牙说法，专家来点评

近日微博上热传“你不可不知的刷牙常识”的帖子，针对该帖子里提到的主要的“刷牙常识”，口腔专家给予点评。

说法一：不宜用冷水刷牙

冷水会导致牙本质敏感的人牙齿酸痛，而且不利于牙膏内的有效物质发挥活性。牙膏中的主要成分是摩擦剂和氟化物，实验室研究发现，这些有效成分发挥作用的最佳温度是37℃左右。

专家点评：温水刷牙最好

不宜用冷水刷牙是对的。有些人用冷水刷牙会引起牙齿敏感、疼痛。尤其是在冬天，更需要用温水刷牙，避免引起牙齿敏感。温水的温度以接近体温为宜，太热的水也不好。

说法二：刷牙别太使劲

刷牙的时候力量太大，可能伤害牙齿。

专家点评：刷牙力量因人而异

刷牙时不应太大力气也是正确的。并非用越大力气才越能把牙齿刷干净。如果刷牙方式不对，用的力气越大反而越易伤害牙齿。但刷牙用的力因人而异，并没有量化的标准。刷牙力气不轻不重，以刷干净牙面为宜，每人可以根据自己的情况来拿捏。

说法三：横着刷牙害处多

调查显示，超过90%的中国人采用横向刷牙的形式，这对牙釉质是一种物理磨损。横向刷牙一方面无法清除掉牙齿缝隙里的垃圾，同时还可能导致牙齿根部楔形缺损、牙龈损伤、牙本质敏感等问题。

专家点评：刷牙应用竖刷法

横向刷牙法确实是不值得提倡的刷牙方式。口腔医生给出的建议都是竖着刷牙。因为横着刷牙其实很难刷到牙齿间的缝隙，达不到彻底清洁的作用。横向刷牙更坏的影响是磨损到牙齿的牙釉质，特别是那些刷牙用劲大的人磨损更厉害，时间长了就容易形成“楔形磨损”。

楔形磨损的表现是牙齿根部被磨损而萎缩，容易使牙齿松动、敏感。不少人到了冬天干燥时牙齿容易疼痛，就因楔形磨损引起的。

专家强调：如果已经出现了楔形磨损，可以去医院进行修复，用树脂填补被磨损的位置，避免牙齿遭受进一步的损害。

说法四：吃完早餐再刷牙

大多数人每天早起刷牙，然后吃早餐。这样的结



说法五：牙刷头大小应等于2个半到3个牙齿宽

每个人的牙齿有大有小，牙刷太大，在口腔内执行任务会不够灵活，牙刷太小，又无法完成大面积的口腔清洁工作。牙刷要大小合适，牙刷头的大小应该等于2个半到3个牙齿的宽度。

专家点评：牙刷大小要合适，应3个月更换一次

专家说，选择大小合适的牙刷是对的，但是刷头等于2个半到3个牙齿的宽度这种提法却不太准确，到底是哪个牙齿呢，门牙和大牙的大小差别还是很大的。各人选择牙刷时，具体还要看刷头是否能灵活伸进大牙内清洁。普通牙刷每隔3个月更换一次即可，但刷毛已经变形的牙刷就要马上更换。